

zi orvoslásba is behozatik. Huszat meghalad a most lakható szobák száma, mely negyvenig is szaporítható, hasznos. Az ott helyben levő vizet csakugyan mind hidegsége mind tisztasága tekintetéből igen dicsérik. Minden emberbarát csak a legjobb sikert ohajtja e szép vállalatnak.

Pesti nyilvános énekiskola. A pestbudai hangászegyesület igazgatása alatti nyilvános énekiskolába ismét vétetnek föl növendékek f. hó 31ig; ezentul egészen jövő évi augusztusig fölvétel nem történik. Kik tehát ez intézetben oktatást venni ohajtanak (szegények ingyen, tehetősök fél évenként előre fizetendő hat ezüst forintért), jelentsék magukat az énekiskolai igazgató Mátray Gábornál (Pesten, halpiaczon, 86. sz. a. Dencs-ház első emeletében) reggel 8—9, délután 2—3 óra közt, hol egyszerűs mind, kinek tetszik, az énekiskolai részvényesek sorába írhatja magát.

(Gőzhajózás.) „Marianna“ gőzös f. hó 15én regg. 5 ór. Bécsből 123 utazóval Pest felé indult; 8 óraker szerencsésen kikötött Pozsonynál, 25 percnyi tartózkodás után utját folytatá 's 8 óraker Oroszvár közelében a legjobb vizet közepett rögtön iszonyu zökkenést kapott, viz alatt lappangott fatörzsbe ütközvén. Mivel a beomló vizet nem lehet gyorsan kiszorítani, tehát parthoz hajták a hajót, az utazókat kiszállították és az épen akkor érkezett „Árpádon“ Pozsonyba visszavitették, a nélkül, hogy az uti máha is legkisebb sérülést szenvedett vagy vizes lett volna. A dolgozók helyszínére érkezte után „Marianna“, mihelyt baja orvosolva lesz, tökéletes kijavítás végett az ó-budai gyárba fog hozatni; addig „Galathea“ teend folytonos szolgálatot helyette. Ez igen kellemetlen esemény, mely miatt senkit nem vádolhatni, mert esetleg épen 2 kapit. 's a főtítoknok is hajón volt, hála a gondviselésnek, az utasokra és uti máháikra nézve semmi káros befolyást nem gyakorlott. A víz-sekélyesség miatt szerencsére épen semmi áru nem volt a hajón; 's e szerint a kár csupán a hajójavítási költségre szorítkozik. —

(Zavargási előjelek Szerbiában.) Török határszéli hírek szerint Szerbia több részeiben ismét adó-megtágadás kezd gyakorlásba jöni; néhány helyen a nép a nyilvános pénztárakat lefoglalá és napról napra hangosabban kívánja Milos hg visszahívását. Az alkotmány-kihirdetés után minden jogaitól meg akarák fosztani Milost, elannyira, hogy leirót is alig mert már végre fogadni; most ellenben alkotmány nélkül is örömmel fogna előtte meghajlani a szerb nemzet. Vannak, kik Milos visszatérését lehetetlennek tartják; de ezek csalatkoznak, mert ugyan ki bírna egy egész nemzet elszánt akarattal ellenkezni? Egyébiránt pedig a szerb alkotmány olyan, hogy némi csekély módosítással mind a nemzetet, mind a fejedelmet kielégítheti. Mostan Bécsbe készül Milos, hol már szállást is fogadott számára b. Sina.

Soprony jul. 15kén: E' folyó hó 13kán kezdett, 's még most is folyvast tartó közgyűlésen adák be ns Soprony megye országgyűlési követei tudósításukat megbízatásuknak egész körét kiemelve, 's mindenekről történeti hűséggel számolva, az igen számosan öszszegyűlt KK. és RRdek előtt, kik őszinte kebelből fakadt örömrzést kitorései közt fogadván a tanásterembe lépő követeket, 's az ezeket kísérő díszes koszorúban megpillantván Széchenyi István gr. világszerte magasított megyei társokat, szászszoros éljenzéssel tisztelték meg az együtt-érkezőket. Első alispán 's követ Högyész Pál elvégezvén az öszszes tudósítást, azt teljes megalégülések jeleül, 's hálaemlékül jegyzőkönyvükbe iktatni rendelék az érdemet becsülni mindenkor kész RR. Ezek végeztükkel Niczky Sándor tb. indítványára zalai követ Deák Ferencz urnak, mint hazánk egén különösen a g y o g ó fénynek tulajdon ns megyéje által is közgyűlés alkalmakor nyilvánítandó hálaírat itt is köz felkiáltással határozatott; melyben Soprony megye Rendei a legjelesb elmét 's legnemesb kebelből sarjadó tántoríthatatlan hazafiságot tekintve e ritka férsuban, az igaz tagadhatatlan érdemnek hódolva tisztelkedtek. Ugyan ez alkalommal a jegyzőkönyv folyó számai sorában a selyemtenyésztes pangó állapotja említettvén, Széchenyi István gr. figyelmezteté a Rendeiket e pontban a legelső szükségesre, t. i. az eperfa-termesztés- 's nemesítésre, mely nélkül a selyemtenyésztes csak hiu álom levén, erre is kíváná megyéjét fölébresztetni, 's e valódi hasznót ígérő, 's igen számos, még gyöngébb kezeknek is nyereséges foglalatosságot szerzhető vállalatot célszerűen fölfogni 's kezeltetni ajánlá: minek következtiben azonnal igen számos tagú, a tisztelt gróf elnöklése alatt tanácskozándó választmány rendeltetett, melynek eredménye a legközelebb tartandó, 's a talán nem sokára megérkezendő új törvények kihirdetéseül nem is sokáig halasztható közgyűlésre váratik.

KÜLÖNFÉLE: Krassó megye jun. 22ki közgyűlésében a számosan öszszegyűlekezett KK és RR. Markovics József első, 's Kiss András második alispán mint a megye részről az országgyűlésre egyhangulag választott követek iránt viseltető bizodalnokokat, szíves hajlandóságukat, és országgyűlési munkálkodásaikkal tökéletes megalégüléseket nyilván, és sokszorozott „éljen!“ kiáltások közt kijelentvén, fáradsággal teljes buzgó eljáratokért köszönetüket nyilván kijelenték 's emlékeztetvén azt jegyzőkönyvbe is iktatni nem csak rendelték, hanem az országgyűlés folyamattjáról tett hivatalos jelentésüket is egészben oda iratni határozaták. Továbbá mintan a most hozott törvények alkotását nagy részben fs. urunk hazánk boldogságára célzó atyai gondoskodásának tulajdonítják ő es. kir. felségének halaérzéseiket alázatos fölírásban fölterjesztési határozaták. Hasonló örömmel párosult köszönetjüket kívánták kijelenteni külön felírásban országunk szeretett nádorának. 'S mélyebb hódolásuk 's tiszteletjök tanúsításaul fels. urunk 's a fens. nádor életnagyságu képmásaival közgyűlési terméket mai napon fölékesítették. Majláth Antal gr. udv. főkancellár 's Majláth György országbirája ő excioknak minden magyar szívnél öröklé felejtethetlen érdemeik tekintetéből kebelbéli tbirákka neveztetésük után

pedig egyes akarattal számos, éljen! kiáltás közt arcz képeiket a nemesség költségin lefestetvén, örökemlékül színtea gyűlésteremben felfüggesztetni határozák. Ezek után Jakabfy Kristóf helyettes alispánnak alispáni, főszbirói hivatalában pedig dicséretes igyekezettel és buzgalommal teljesített fáradozásai, Petrovics Tivadar tbiró urnak közelismérést nyervén: azt a jegyzőkönyvbe mindkettőre följegyeztetni rendelték. — Jun. végén 's jul. elején tartá Veszprémben a dunántuli hely. vallásu superintendentia egyházi gyűlését, hol legélebbebb vitatási tárgy lön az, hogy miután a Pápa vi-rágzó 's a hazának sok hasznos polgárt adó superintendentia főiskolájának nagyobb gyarapodásba jötte egy tágosnak építtetését szükségesít, a superintendentia végzeténél fogva ugyan Pápa egy tágos és kies hely meg is vásároltatott. E' vett helyarat a vevők erejékhöz képest fölöslegnek, a rá teendő épület ezé irányos felállítatását pedig majdegeszen kifárasztónak hívn, azt az egész superintendentiában legnépesb rév-komáromi gyülekezet, igen nevezetes ajánlatok 's ön iskolájának is általengedése mellett mostani helyéről saját keblébe szállítatni kívánja. Ugyane' szempontból a székesfejevári gyülekezet is folyamodván előadta, miszerint azon feltét mellett, ha a superintendentia pápai főiskolájának keblébe szállítatását határozná: tehetségök szerint ok is áldozni kívánnak. Illy helyzetben midőn egy részről a nevezett egyházak buzgalma valódi dicséretet érdemel, más részről azonban egy illy intézetnek régi helyéből megingatását 's másuvá tételét tüstint elhatározni nem akarván, választmányt nevezett ki, mely mind a pápai, mind a komáromi és fejevári környüllállásokat megvizsgálván az ebből veendő tudomány 's célszerű megfontolhatásnál fogva a superintendentiabeli minden egyház szavazata határozandjael az ügyet, minek végső elinté-zése végett f. évi nov. 9ik napján ugyan Veszprémben egyh. nagygyűlés tartás- meg is határozatott. Továbbá néhai Karay Gábor segéd-gondnok ur helyébe szavazatok igen nevezetes többségével, segéd-gondnoknak az érdemes emberbarát koci Horváth Sámuel ur nemes Veszprém vgyei első alispán választatván meg, esküjét a gyűlés előtt letelvén, helyet foglalt. — N. Szébenben június többöngyilkosságot és szerencsétlenséget szült: 1) Egy józan ész harmoniáját vesztett hivatalbeli iszákos szolgál, hogy megunt házi dorombjától örökre szabadulhasson, miután a hosszas utra jó nagyokat ivott, óngolyóval füttyöltette át magát a más világra. 2) Egy sokat olvasott, de a legszükségesebbel, t. i. életbölcséssel nem bíró tudós, csupán azon okból, hogy gazdasági szemléldőse rosszul ütött ki, 's hitelezőji zaklaták, elvesztvén esztét, önmagát megfojtá. 3) Egy iskolába járó virgöncz fiúcska, kinek talán minden egyébire, csak latin grammatikát tanulni nem levén kedve 's békétürése, azon félsz elkerüléséből, hogy a markába vitt levélke átadásakor újra megvesszőz-tetik, Szeben vizébe ölte magát. 4) Egy özvegy örnagyné látogatóba menvén, a gyermekeket magokra hagyá, kik közül egy 9 évü fiúcska az örnagy öt évtől fogva töltve álló pisztolyát leveszi a szegről, 's azzal játszodván egy 6 évü kis lyánkára céloz, a pisztoly eldurran, 's az egész töltés az ártatlan kis lyánka csipejébe megy 's megmaradásához kevés a remény. 5) Egy kalapos, me sterszójéhez megkivántató galiczolajos üvegéből jót kortyantott 's hosszas kínldás után szemorvan zárta élte pályáját. Egy sürgetős adósságot kelle t. i. fizetnie, de a kívánt mennyiség nem telvén, a hiányt szerencsejátékon akará megnyerni, szerencsétlensé-gére a ledérFortuna nyájas mosolygás helyett készpénzt is ellopá 's mint mondják e' baleset, és szép fiatal nőjéveli villongási böszítették az örült öngyilkolásra. (E. H.) Szentesen (Csongrádmegyében) egy nyolcz éves ártatlan leányka, kinek sápadt arczvonalmi, ingadozó lépési, elhanyagolt öltözete 's tef. mindenki szívet szánakozással 's borzadással töltik el, hat hónapig 1 magányos szobában nyakára lakatolt rövid 's lefekvést gátló lánczon, éhség és szomjuságnak kitéve, szenvedett, lassankinti halál-martaléknak kitézve. 'S ezt egy szörnyeteg-anya tette másod-férjestül egyet-értőleg, saját édes szüldéttel; ki is (a' körülményekből gyaníthatólag) az első férje vagyonaiban öröködést második férjétől (kinek köz állítás szerint amannak életében is titkos szerelmese volt) nemzett gyermekeire szándékozván ruházni, előbbi férjétül lett egyetlen leányát (gyilkossági gyanu eltávoztatása miatt lassu kintzással akarta kivégezni, hogy célját elérvén, zsarnoksága áldozatát színtelt könyvek közt eltemetvén, galád tette undokságát világ előtt elpalástolhassa 's e gonoszságot Szentes egyik előkelő vagyonos polgárnéja követte el férjestül. A gonosztevők már tiszt vizsgálat alatt állva várják büntetésüket.

(Upar- 's tözsérügy.) A jul. 13iki Margitvásár Zágrábban csak középszerű volt; természet elég jelent ugyan meg, de annál kevésb vevő; nagy keletnek csupán a marhabőr örvendhetett. Az istvánnapi vásárról azonban jobb reményekkel vélik magokat kecsgethetni a természetők. — Francia lapok szerint Sina b. bécsi váltóháza szállítási szerződést kötött a francia kormányval magyar dohány levelek Franciaországba vitelére. E' szállítás olly nagy leend, hogy az érintett váltóház tiszta nyereségét két millió forintba becsülik az Allg. Zeit. szerint. — Az ausztriai nemzeti bank szabaditka megújításakor hatáskörére nézve tetemes tágitatást nyerend, a többi tartományban ugyanis fiókbankokat fog föllállítatni, egyébiránt pedig zálogügyekre is kiterjesztendi munkásságát. —

A m e r i k a.

A' texasiak, közlír szerint, a mexicói kormánynek kereken kinyilatkoztaták, hogy azon esetben, ha Mexico június 1eig függetlenségöket nem ismeri el, szilárdul eltökélvük a mexicói révpártokat megszállni egyszersmind a határtartományokat tüzzel vassal pusztítani. Mi valósult eddig, meghozza a legközelebb jövendő.

Spanyolország.

(Cabrera francia földön. Berga az alkotmányosok hatalmában. Elegy.) Hivatalos telegrafi sürgöny szerint Bergát a királyné harcsozi elfoglalák, Cabrera pedig jul. 6kán esti 9 óraker Sezer fegyverrel fran-

ezia földre lépett, hol a hatóság azonnal elfogató és Parisba vitette őt. — Palacios guerillafőnök beszélik, hogy emberei nagy részével együtt a királynénak meghódolt. Lanzból távozta után 4 tisztje meztelenre vetkőzteté 's fához kötözté őt, honnan utóbb egy szénégető segélye által szabadult meg. Több magányos levél egyhangulag állítja, miszerint Balmaseda egészen pénz nélkül érkezett Franciaországba és csupán eladott négy lova árából él. Kérdeztetvén ez iránt, egykedvűleg felelé: „Igaz, én csak nyüvet hozék magammal, míg Cabrera 10 milliót birt összekaparni.“ Katonái igen érzékenyül bucsuztak el rettegett vezéröktől. A kormányzó királynéról így nyilatkozott Balmaseda: „Nem mulik el hat hónap, és Spanyolország le fogja rázni ez asszony igáját 's respublicát kiáltand ki.“ Palacios árulása nélkül, állítása szerint, minden esetre hatalmába jutott volna a két királyné. Kérdeztetvén, velök mit teendő szándékaról, hidegen így válaszolt: „Gyors hírnök végnyilatkozást vitt volna tőlem Esparteróhoz, 's ellenkezése vagy sergei felém mozdulása esetén tüstint mind a kettőt föbe lövetendém.“ Balmasedával két ritka szépségű fiatal spanyol hölgy érkezett Franciaországba, kik hugainak mondják magokat. Egyébiránt már most csakugyan örömmel mondhatja minden józanlelkű, hogy Spanyolországban megkondult az absolutistáknak a halálharang, melly több más helyen is sírilag fog viszhangzani. —

(Állítások 's vélemények a kormány új irányáról. Pótlékkadatok a zendületi vezérekről.) Madridi és bordeauxi hírek szerint a saragossai nemzetiség Esparterónak és hadsergének szerencsekívánatot szavazott Morella visszafoglalásaért, melly azon kemény kifejezést foglalja magában, hogy a kormány ingatlansága mulhatlanul kívánja, miszerint a hadsereg és vezére végre célt tűzzenek az ország e bizonytalan állapotjának; a valenciai helyhatóság is hasonlóan nyilatkozik. Egyébiránt nem igen szükséges mélyen avatva lenni a napi politika titkaiba annak kinyomozására, mikép komoly fordulás van készülöben, melly, habár nem is a törvényhozásban, de a kormánytagokra nézve bizonyosan lényeges módosításokat fog okozni. Ha önére jével akar e helyzetből szabadulni a kormány, csak két uton indulhat: t. i. vagy föntartónak kell mutatkozni, és azon súlyos próbát tennie, mikép hozhatná magát lényegesebb változtatások nélkül új életre; vagy pedig gyökeresen javítóvá kell lennie és jól rendezett erős nemzetet képeznie. mit azzal eszközölhet, ha a mostani zűrzavart alapos rendszerrel váltja föl. Talán reményli a kormány, hogy körülmények szerint majd egyik, majd másik rendszert fogja követhetni, nem gondolván az eszközökkel, csak hogy a közjólétet előmozdithassa; de ez nem igen tanácsos, mert régi mellett maradással csak folytatni fogná a polgárháborút. 'S mikép jöhetne jobb állapotba Spanyolország, ha egyéb adózáson kívül évenként 1700 millió reállal tartozik gyámolítani a kormányt? A mostani rendszert tehát minden esetre meg kell változtatni. A kormányt olly férfiakra kell bízni, kik dicsőség 's nem pénz után esengnek. — Bergából távoztok előtt az erősségeket légbe röpíték a carlosiak. Pauban és Mauleon körül még a tisztek is vásárt állítottak, hol nyilvánosan árulgták a rablott nőruhákat és disztárgyakat. Fegyvereiket és a löszert, Balmaseda parancsára, Franciaországba léptük előtt összetördelék 's megsemmíték. Balmaseda és embereinek kegyetlenkedésiről folyvást újabb hiteles adatokat közlenek a francia lapok; de azok annyira telvék undokságokkal, hogy ismétlésöktől is borzadni kell minden jobb érzetűnek. E jegyzet azonban minden esetre illő válaszul szolgálhat azoknak, kik vétkezes politikai okokból hősökké szeretnék változtatni e gyilkosakat. Balmasedát tulajdon emberei jó pártfőnek mondják ugyan, de egyszersmind nagyobb hadivállalat vezérletére alkalmatlannak. Balmaseda ellenben ugyanezt állítja Cabreráról. Jul. 31-én ismét mintegy 100 lovas érkezett Balmaseda csapatjából Franciaországba. Lovaiikat azonnal eladák. A tisztek arczéle, tartása és öltözete Rinaldini torokmetszőire emlékeztet, mikép azokat német színpadokon láthatni. — Jun. 26-án Cerverában szemlélt tartott a két királyné a gyalog testőrség fölött. Mancha tartományban még több carlosi rablócsapat dúlong; de jobbadán csak 10 — 12 főnyi cimboraságban. E hősök csupán az arató egyes földművelőket öldözik. —

Anglia.

(Stanley önként visszahúzta irlandi törvényjavaslatát. Courvoisier függ. Elegy.) London, jul. 7-ikén: „A tegnapi alsóházi ülésben Stanley önként visszavéve irlandi törvényjavaslatát, az ülés vége közelítése miatt, 's mivel, mint mondá, a mostani nagy hőségben kimélni akarja barátinak szíves buzgalmat. De jövő ülésben ismét szőnyegre hozandja törvényjavaslatát. — Jul. 6-ikán regg. 8 órakor kötél végzé Courvoisier bűnös életpályáját; a nagyszámú közönség tapsözönnel árasztá el a jól működött bakót! A vétkezes legnagyobb léleknyugalmat tanusita, és végörájában is rendületlen bizalmat fejezte ki a gondviselés irgalma iránt. Az angol cselelétség összeesküvék, hogy többé külföldivel egy házban szolgálni nem fog. — Londonban a damaszki zsidó-üldözés miatt alakult társaság jul. 4-ikén gyűlést tartá, mellyben többi közt O'Connell is hevesül kikelt az elkövetett embertelen kizsákos ellen. —

Franciaország.

(Klementine hgnő magyar családdal rokonul. Nix Károly hamvait Parisba kívánják szállítani.) Jól értesült körökben egészen bizonyosnak mondják, miszerint Klementine hgnő rövid idő múlva házasságra fog lépni Coburg-Koháry Anguszthggel, Nemours hgnő testvérével. A vőlegény egy évvel fiatalabb, mint mátkája. — Jul. 2-ikán a páirkamrai ülés után Pasquier és Decazes megszólíták Thierst és sajnálatjokat fejezik ki, hogy Nix Károly, kit az 1830-iki események Franciaországból száműztek, halála után sem nyerhete nyughelyet francia földön. Thiers e nyilatkozatra épen nem vala elkészülve, 's eleinte kimélőn elutasítólág felelt; de utóbb kereken kimondá, miszerint Nix Károly és Napoleon közt semmi ha-

sonlatot nem bír találni, miután ez utóbbi nagy nemzet czímét küzdé ki a francziáknak és Európa felét meghódítá, míg X Károly csak trónon ült, és Franciaország régi határait önként föláldozá az idegen hatalmaknak. E nyilatkozatra kissé mehökkentek ugyan a jogszerűség képviselői, de minden reményöket még sem vesztek el, 's tán kérelmezés útján készülnek czéljokat sürgetni. —

(Joinville hg utban sz. Ilona felé. A kormány nem akarja kiadni a spanyol vezéreket. Elegy.) Joinville hg jul. 7-ikén „Belle-Poule“ fregáton sik tengerre szállott; a vitorlák sz. Ilona sziget felé irányozták. Napoleon hű komornoka, Marchand, is födözetén van. — Balmaseda már Parisba érkezék, és rendőrségi fölügyelés alatt várja jövendőjét. Mondják, hogy a spanyol kormány Cabrera, Balmaseda 's még néhány carlosi parancsnok kézhez szolgáltatását kívánta, mit a francia udvar nem akar teljesíteni, hanem inkább Északamerikába szándékozik szállíttatni a félelmes és bünterhelt vezéreket, hogy minden kellemetlenséget kikerülhessen, ámbár e bűnkolompok kegyetlensége annyira megsérté az általános népjogot, hogy nemcsak méltán lehetne, hanem ki is kellene őket e jog kedvezésből rekeszteni. Balmaseda Cabrerát csak jó tánczosnak és gitár-pengetőnek nevezgeté Parisban; nyíltan megvallá azonban, hogy Carlos ügye többé semmi kilátásra nem számolhat Spanyolországban. — Cabrera megérkezését is óráról órára várják Parisban. A francia földre menekült spanyol szökevények száma már 10 ezerre rúg; 's ha nem lesz gondos a kormány róluk, ugy minden gonoszságot elkövetendnek. Ez okból Algirba szándék küldeni azokat, kik önként nem térnek hazájokba vissza. A carlosi fővezérekül már csak maga Palacios van Spanyolországban, ki nem sokáig fogja a királyné jó rendezetű roppant sergei ellen folytathatni a háborút. — Napoleon császár emléke készítésire Marochetti van megbízatva 600 ezer franknyi díjért. Négy nagy oszlop tartandja az emlék márvány-mennyezetét, melly fölött a császár lovagszobra fog állani. A 4 oszlop talapatán lesz a koporsó, és ezen a császár szobra halhatlan lelkét istennek átadva. — Algirból valamennyire kedvezőbb hírek érkeznek. Valée tábornagy Medeat és Milianát egész novemberig ellátta élelmi szerrel, Budzia élelmeztetése már kölcsönös kereskedési közlekedés útján történik, a partvidéki kereskedés általánosan emelkedik, a muzayai kalylokak pedig makacs ellenkedésök miatt olly érzékenyül bünteté meg a francia hadsereg, hogy ez oldalról többé nem igen várhatni megtámadtatást. — D. Francesco de Paula hg jul. 6-ikán Paris egész családotul elhagyá, 's közzvélemény szerint a spanyol határszélek felé utazott. — Laffarge asszony pöre jul. 9-ikén jutand naprendre a brivesi fenyítő törvényszék előtt. Számos vidéki uraság már előleg szobákat bérel a brivesi vendégfogadóban kíváncsiságból, mert igen ohajtják e szövedékes pör kifejlését minél hamarabb megtudhatni. — A lengyel menekvők Parisban, Dverniczy tábornok tiszteletére ünnepélyes lakomát adtak, közel azon helyhez, hol a vitéz tábornok 1814-ben mint lovassági ezredes a poroszok ellen harczolt. Az üritett áldomások közül leginkább ezek említendők: „Éljenek a cserkeszek, kik függetlenségökért harczolnak! Rokonink, kik a szibériai bányákban dolgoznak!“ —

(Cabrera Parisban. Elegy.) Paris jul. 10-ikén: „Ma reggel már Cabrera is Parisba érkezett, 's böcsületszavára vendégfogadóban tartózkodik; a rendőség azonban figyelmes őrszem alatt tartja őt Balmasedával együtt; mert böcsületszavokra nem igen sokat adhatni. Mondják, miszerint a kormány mindkettőt Lille várában szándékozik őriztetni, mindaddig, míg Spanyolország jövendő békéje tökéletesen biztosítva leend; akkor aztán utleveleket adand nekik Amerikába vagy Angliába. A jogszerűség legtulzább pártolói szorgalmasan látogatják a két spanyol pártvezért. D. Carlos is csak a spanyol viszonyok tökéletes megjavulása után nyerendi szabadságát vissza. Némelly lapok törvényszék elibe kívánják állíttatni Balmasedát, mivel francziák ellen is kegyetlenkedék, 's többi közt a francia határokhoz közelítésekor egy francia rézműves két fiát csupán azért löveté agyon, mivel francia születésűek. 'S az atyának nézni kellett fia meggyilkoltatását! — A kénkérdést Anglia és Nápoly közt, a francia kormány közbenjárulta megoldá. — Crémieux az utóbbi napokban többször értekezett a miniszerelnökkel a damaszki események miatt, és ma Montefiore Mózessel Alexandriába utazott, hol az alkirály előtt ez ügyben a francia kormány nevében fog föllépni. —

Törökország.

A török kormánylapban köv. levele van a szultánnak Hauf basához: „Hű vezérem! Mivel elődöd Khosrev b. öreg kora miatt az ország dolgait illőleg nem viheti, és mivel a kormányzasi foglatosság, kivált pedig az én határozatom következtiben behozatott hasznos rendszabályok sok fáradságot és kitünő buzgalmat kívánnak, kinevezlek téged, ki eddig hű tisztviselőm valál és eddigi tisztségében buzgalommal, hiven és ügyesen eljárál, nagyvezérré, és nagyuri pecsétemet kezeidre bizom. Kineveztetésed által megürült elnöki helyre Hassib basát, pénzügy-ministerré pedig Saib efendit nevezem. A mindenható áldja meg mindazokat kegyelmével, kik nekem hiven és becsületesen szolgálnak.“ Khosrev basának pedig megparancsolá a szultán hogy mezei jóságán tartózkodjék. — Rezsid b. Butenieffhez intézett levelében kifejti, miért tette le a szultán Khosrevet 's leginkább azt emeli ki, hogy 3 millió piasztért vett fel a viddini basátul, és ennek azért továbbra is sok egyedárusság gyakorolhatását megengedé. — Rezsid basát a svéd és hollandi király rendjellel ajándékozá meg. — A kapudán basa parancsot adott a török hajóhad tisztjeinek, miszerint készen tartsák magokat, mert rövid idő múlva Konstantinápolyba vitorlázandnak. Ezt csak kötvé híhetni. — A török hajóhad kincstárnoka embereivel együtt titkon Konstantinápolyba utazott. — Mint beszélük, a damaszki zsidókat Alexandriába szállítják, hol őket az összes consulo- utasítások értelmiben újra kihallgatandják. —

Alexandria, jun. 19. Ali visszajött Kairoból. A francia gőzös fontos tudósítást hozott Khosrev megbuktáról, és egyszersmind a török nagyok szerencse-kívánatit, és a szultán anyját, mert már most reménylik, hogy a hatalmak további közbenjárulása nélkül békét köthetnek. Elvégett Ali titoknokát Samy beyt Konstantinápolyba küldé. Most már bizonyosnak tartja Ali, hogy kívánságát teljesítendik. Samy bey által azon ígéretet is teszi a szultánnak, miszerint Ibrahim b. parancsi alatt 50 ezer főnyi sereg áll készen szolgálatára. Szyriában készítik a hadszállítványt, hová 17 hajón 12 ezer ember menend Abbas b. parancsi alatt. Ez híhetőleg azért történik, hogy Ibrahim sergével Konstantinápoly segítségére nyomulhasson, ha szükség úgy kívánna, mert a török birodalomban nem legjobban foly a dolog. Midőn M. Ali meghallá a lázadás kiütését Szyriában köv. irt Beshir emirnek: „Ha a druzok azért támadtak föl, mivel Ibrahim b. elakarta tőlök a fegyvert szedni, megengedek nekik, mert hogy azt tegye, fiannak sohasem parancsoltam; de ha azért támadtak fel, mivel a törvényes adót nem akarják fizetni, tudodra adom, hogy 100 ezer emberrel támadlak meg, és 100 ezer emberrel hegyeiteket is eltolom. Te engem ismérsz! Minden esetre unokámat Abbas basát küldöm Szyriába, a többit tőle megtudhatod.“ Emir beshir erre azt válaszla: hogy ő a druzokért jót áll; ezek már meg is hódoltak, de a maroniták még fegyverben vannak. —

(Utazás a Niluson) M. Ali ismét küldött hajót a Nilus megvizsgálására. Az egyiptusi utazók Kartumból indultak ki, melyly tartományon átmentek, először ajándékkal igyekeztek megnyerni a lakosokat, de ha a szükség úgy hozta magával, nagyobb végire is fordítottak. Midőn Nuvir, Kik, és Urara néptörzseket, melylyek fegyverrel támadak meg, lövéssel kényszeríték békeségre, ezek az utasokat isten gyanánt imádták. Nyelvök, szokásuk mint szinte a Tatuye, Eliab, és Bur nemzetségeké is, egyezik egymással. Feketék, meztelenek, karjokon elefántcsont, vas és rézgyűrűt hordanak, harom-tenyésztésből élnek, és a tehenet mint az istenség jelképét imádják. Végre olly helyre jutottak, hol a víz két ágra szakad, és olly csekély hogy a hajózás lehetetlen. Paristul a szélesség 3° 3' és hosszúság 31° hatottak, és onnan Kartumba visszatértek.

Perzsia.

Texier Károly utazó köv. ir Shirasul: „Ezen város nem érdemli meg híret. Hires bora nem jobb mint a szicíliai, melylyhez sokat hasonlít. Shiras jól van építve, de semmi nevezetes emléke nincs. Ezelőtt a shah testvérét elkergették innen, és most nyílt lázadás van, de mind a mellett is hogy felsőséget nem ismer, meglehetősen nyugodt. A perzsák örömet fecsegnek, de keveset tesznek. Mi egy Nabob nevű embernél lakunk, ki Angliával összeköttetésben áll. Ő beszéli hogy Bashirban angol hajóhad állomásoz, mely kiszállításra mindig tart sereget készen. Husz év alatt e környék Angliáé lesz, mert már most sincs itt semmi kormány, az angolok pedig mindig készen állnak.“

Németország.

(Weimar városa egy könyvkötőt választ országgyűlési követül) Weimarban jul. 7. az Allg. Z. egyik levelezője imezt közli: „Városunk követválasztása rendkívül szembetűnő. Csak a legújabb időkben kezdte a nyilvános élet szelleme ébredni; de alig foglalá még valamely tárgy az itteni polgárokat annyira el, mint követjök megválasztása a jövő őszkor tartandó országgyűlésre. Bármit mondtak a szokás emberei ellenzőleg, a nagy többség szeme nem valatöbbé, mint az előtt, egy tudóra, vagy statusszolgára fordítva, hanem egy polgárra, egy mesteremberre, szóval: Hensz Ádám könyvkötőre, ki a rajnai tartományokból származván ugyanonnan magával hozta a aggkorában is megőrzé azon tulajdonokat, melylyekkel a Franciaországgal határos vidékek lakosi bírnak: t. i. nagyobb eleveszetet, mint nekünk thuringieknak a természetből juta; hangos és nyers vitázó tehetséget, de éles természeti értelemmel ellátva. — Nem tagadhatni, hogy ő többszer a aposan fogta fel városi viszonyinkat s már csak ez is nyomos indítóokból szolgált, hogy őt néhány év előtt a város-tanács tagjánul választák meg. Hensz néhány népszerű irományt is bocsátott közre: ellenzési-iratával a város községi rendszer ellen sok polgárnak, kik különben baráti nem voltak, bizodalmit nyerte meg. Valami hallatlannak tetszett volna még néhány év előtt, ha Weimar város országgyűlési követül 1 mesterembert csak ajánlottak volna is. — s most a legnagyobb rész ezt úgy tekinté, mint egészen rendén levőt s mint valami igen természetet. Egy tisztviselő ajánlatát megválasztandó követül, — egy férfi, kit mindenki ismért és tisztelt s kinek alapos ismereteiről, tapasztalásiról, józan okosságáról és szilárd erkölcsi jelleméről mindenki meg vala győződve, egy férfi, ki állására nézve úgy szólván független levén, magát mindig is függetlennek nyilvánítá, s kiben a polgárság egy ohajtott érdemes városigazgatót s már huzamos idő óta jeles és érdemteljes országgyűlési követet birt — s ime! még is a mesterember választaték-meg 22 közt 16 szózáttal. Ebben minden esetre a választók szabad, független érzelme nyilatkozik a hatóságok ellenében.

Main, jul. 2. Hihetőleg 4ik Fridrik Vilmos alatt némi változás történik Poroszország és Russzia viszonyaiban, jelesen pedig az utóbbi alkalmassint lágyítandja majd szakadásig erőtetett zárrendszerét. A mostani király még koronaörökös korában bentazta az ország ezen részét, és saját szemével látta a határszéli lakosok roppant inségét. Errül ugyan akkor fonséges közönyösséggel nyilatkozott, de elégtelenségét kijelenté a hatóságok iránt, kik a dolog valódi állását eltitkolták előtte, és tudára nem adák, mikép azon szegény emberek, kik kocsiját sirva körülállak, fakéregbűlkészítettett kenyeret kénytelenek enni. A frankfurti újság azt mondja, hogy midőn legközelebb Miklós czár Berlinben volt, pa-

rancsot adott az ott levő orosz pénzügyminiszter, miszerint az orosz követel egyetértve Poroszországgal kereskedési szerződést létesítsenek. A levelező ezt veti hozzá: ennek fő indítóokát nem nehéz volna kitalálni; mi osztozunk véleményében, csak hogy azt nem ott kell keresni, hol ő kereszte; mert az nem igaz, a mit állit, hogy t. i. az orosz ipar olly fokra emelkedett, mikép mérséklett vám mellett a külfölddel kiállaná a versenyt. Ezt legjobban megczáfolja azon adat, hogy az erkölestelenítő dugár — kereskedés ott folyvást igen jövedelmező, bár az által a becsempezett portéka ugy megdrágul, mint mérséklett vám mellett sohasem fogott volna. Az elberfeldi hírlap még világosabban kimondja, honnan származik a baj. E szerint a külföldi kötelezvények korlátoztatásának alapokát az új orosz kölcsönben kell keresni, és azon körülményben, hogy ez által egy berlini pénztözsér igen van érdekelve; pedig ezen kölcsön a liebwakoronui vasuttra van szánva, melyly a porosz kelet-határszéli tartományok romlását sieteti, mivel ez által az átszállítási kereskedéstől elesik Poroszország. Minden esetre most könnyen visszatörési szabályokhoz nyulhatnak, melyly Russziát a mostani romlást okozó rendszer ha nem változtatására legalább lágyítására kényszerítendik; és hogy illy visszatöréstől tarthatni, az oroszok magok is jól tudják, bár azon véleményt örömet szeretik terjesztgetni, miszerint Pétervárott minden aggályon felül vannak. Achillesnek csak sarka volt sebesíthető, Russzia pedig csupa sarkból áll s mindenütt sebesíthető, vegye hát elő jobbjik eszt, hogy visszatörésre ne kerüljön a dolog, melylyre Poroszországnak annyiszor és olly méltó okot adott.“

Oroszország.

(Nevelés állapotja, orosz nyelv terjesztése) A nevelésügyi miniszter beadván tudósítást 1839ben a nevelés állapotjáról, a czár ezt irta rá: „Örömmel olvastam.“ A tudósítás rövid rajzát adja mindannak, mi mult évben a tanítás előmozdítására történt, végin pedig ez áll: „Az alapos rendszabályok közé tartozik azon dolog, miszerint a lengyel tanítási osztály a miniszerség hatáskörébe tartozik. Ez által 1159 iskola s mintegy 70 ezer tanuló esett a nyilvános oktatási miniszter megyéjébe. A haszon ebből az, hogy az országnak olly szükséges iskola jól rendeztetik, az ifjuságra illő ügyelés fordítatik, és nem a mult idő modorában, hanem a vallás s erkölcsiség elvei szerint neveltetik s egyenlő labon áll a felségedtől különösen kedvelt orosz ifjusággal. A rokon-érzést kelesztő jelenekek közé tartozik még a hazai nyelv gyarapulása és terjedése a birodalom azon résziben, hol annak tudását eddigelé a kizáró tájszóejtés hátráltatá. Néhány félreértés, néhány elöitélet daczára is, mit itt-ott a tanítóikar tett, az ifjuság hévvel és tüzzel üzi azon nyelv tanulását, melyly az igazgató mindenágaiban és a polgári éle minden viszonyában mulhatlanul szükséges.“ Ezen hiteles tudósítás által meg van vetve a keleti tenger-melléki tartományokban az orosz nyelv tanításának alapja, a nyugatiakban szinte ohajtott gyümölcsöt hozott e részben a sok gond és fáradozás. Ott mondhatni: a kívánság s várakozás már teljesülésbe ment, mint a köv. adat is világosan bizonyítja: Litthvániában 1834ben kezdék először az orosz ABCt tanítani, és midőn 1838ban az ottani iskolákat személyesen megvizsgáltam, akkor azon ifjuság bemutatá orosz nyelven tett literaturai dolgozatát, és ez némi becsesel birt, és sok tekintetben figyelmet érdemelt; az 1839ben kiadott „tollfuttatás az orosz literaturában“ pedig általános figyelmet és tetszést keltett, és fölséged is „kielégítőnek“ találá. A birodalom keleti és déli részén műveltségben részesülésre hiva az orosz nyelv az ázsiai nemzetségeket, és politikai egységök mindinkább összeolvad a birodalomival. A hazai nyelv gyarapulásához és terjedéséhez csatlakozik még egy dolog, melyly eredvényire különös figyelmet érdemel, t. i. azon törekvés, miszerint az egyetemi szláv literaturát és történetet, s minden szláv szóejtést megtanulni ügyekezznek. Minden orosz egyetemben tanítóiszék állitottat a szláv történet és literatura számára. Nyelvészink munkálatit az európai szláv nyelv ügyfelei méltányolják és örömmel veszik. Merem állitni, hogy Lengyelországban is mindenütt nyoma van a szláv nyelvészet szeretetének. —

Olaszország.

(A pápa betegeskedik. A barátság nő Napoly és Franciaország közt.) Romából jul. 4. költ levél szerint O szentsége jul. 3kán költözött által egész udvarostul Vatikánból a quirinal-palotába nyári lakhelyére. Néhány nap óta a szent atya egészsége ismét aggasztó változásokat szenved, testét a hidegláz megmegszöki. Orvosai vidék változtatást javasolnak; s erre legalkalmasnak tartják a Gandolfo mezei kastélyt. — A nápolyi udvar jelenleg igen megelőzőnek mutatkozik Franciaország iránt, s nem ellenzi, ha a francia hadi gőzhajók keletre s innét vissza tett utakban mindannyiszor itt megállapodnak. Általános hiedelem, hogy a nápolyi kormány most a francia kormányhoz azon korábbi s általa makacsul ellenzett kívánságában meg fog egyezni, (francia lapok szerint már valósult) miszerint fr. hadi gőzhajóknak is szabad legyen, mint más rak-hajóknak utazókat ide szállítani s fölvenni a nélkül hogy ezért valami adót fizessenek. Néhány év előtt ez igen élénk diplomatiái levelezésre szolgált alkalmul, s minden mozgalomba hozott, hogy Európa előtt kitunjék a francziák hatalmaskodása, kik révpénzt nem akartak fizetni, holott utazókat vittek hadihajóikon, mi az illynemű hajókat épen nem illeti.

Gaonaar: Pest, jul. 21ken: Tiszta buza: 230, 220, 205; — Ketszeres 188, 180, 170; — Rozs 150, 140, 136; — Arpa 120, 115, 110; — Zab 100, 96, 92; — Köles 130, —, —; — Köles kása 260, —, —, —; Kukoricza 150, 145, 140; — pesti m. v. garas.

Pénzkelet: Beesben jul. 21ken: 5petes statuskotelevény: 109¹/₁₆; 4petes: 102; 1839ki: kölcsön: 333³/₄; Eszterházy-sorsjegy: 45; Cs. k. arany-agio: 3.

Dunavizállítás: jul. 21ken délben, 9^o 9^o 9^o a zeros felett.